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(English Version) 

Section – A (Languages) 

1. ‘ऋतु-ऋतु’ शब्द-युग्म में क्या अर्थ भेद है? 

 A. कठोर-मौसम   B. ममथ्या-मौसम  
 C. असत्य-मौसम   D. सत्य-मौसम  
2. ‘सभा शब्द का प्रयोग ककस संज्ञा के अंतगथत 

आता है? 

 A. व्यक्क्तवाचक   B. जाततवाचक  
 C. भाववाचक    D. द्रव्यवाचक  
3. संज्ञा की व्याक्तत ककससे मयाथददत होती है? 

 A. सवथनाम    B. किया  
 C. ववशेषण    D. समास   
4.  तनम्नमिखित में से कौन सा शब्द स्त्रीमिगं है? 
 A. कपड़ा     B.  रात  
 C. गाना     D. नेर  
5. तनम्नमिखित में से कौन सा शब्द पुक््िंग है? 

 A. सााँकि    B. सभा  
 C. व्याख्यान    D. दक्षिणा  
6. पुक््िंग-स्त्रीमिगं के युग्म में से कौनसा युग्म 

सही नहीं है? 

 A. बािक – बामिका  B. ममहतर – ममहतरी  
 C. ग ाँगा – ग ाँगी   D. नर – नारी  
7. कौनसा शब्द सदैव एकवचन में प्रयोग होता है? 

 A. धन     B. सोना  
 C. मार ‘A’   D. ‘A’ व ‘B’ दोनों  
8. संज्ञा के ककस रूप से ककसी को पुकारने का बोध 

होता है? 

 A. संबंध – कारक   B. संप्रदान – कारक  
 C. संबोधन – कारक  D. अपादान – कारक  
9. संधध ककतने प्रकार की होती है? 

 A. दो     B. तीन  
 C. चार     D. पााँच  
10. अशुद्ध वतथनी ववक्प कौन सा है? 

 A. उज्जज्जवि    B. सन्यासी  
 C. स्त्वयंवर    D. सज्जजन  
11. कौनसा शब्द ‘आकाश’ का पयाथयवाची नहीं है? 

 A. गगन     B. नभ  
 C. अवतन    D. अम्बर  
12. ‘ववधध’ का सही वविोम क्या है?  

 A. तनषेध    B. कान न  
 C. कमथ     D. नाक्स्त्तक  
13. ‘ज्जयेष्ठ’ का वविोम क्या है? 

 A. कतनष्ठ    B. अवर  
 C. अग्रज    D. प्रवर  
14. सही संधध – ववच्छेद का चयन कीक्जए -  
 A. महा – ऊदय   B. महा + उदय  
 C. महो + दय   D. महा + ओदय  
15. तनम्नमिखित ममें से अशुद्ध संधध का चयन  

करें -  
 A. राजन + आज्ञा = राजाज्ञा  
 B. वव + स्त्मरण = ववसमरण  
 C. धतनन + त्व = धतनत्व  
  D. तन: + चि = तनश्चि  
16. ‘किम तोड़ देना’ मुहावरे का सही अर्थ है -  
 A. मििना – पढ़ना त्याग देना  
 B. अत्यंत िोधधत होना  
 C. अत्यन्त माममथक व प्रभावशािी रचना करना  
 D. मििने से घणृा करना  
17. ‘नीम हकीम ितरे जान’ कहावत का सही अर्थ  

है -  
 A. अधकचरा ज्ञान नुकसान देता है  
 B. जड़ी ब टी से इिाज करना  
 C. नीम का उपयोग सभी हकीम करत ेहैं  
 D. हकीम से उपचार करवाना  
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18. आवश्यकता से अधधक धन-संपवि एकर न करना 
– वाक्यांश के मिए एक शब्द मििें -  

 A. कृपणता    B. अपररग्रह  
 C. सदाचार    D. अस्त्तये  
19. ‘चाक ’ शब्द कौन सी भाषा से दहन्दी में आया है? 

 A. अरबी     B. तुकी  
 C. फारसी    D. पोचुथगीज़  
20. असंगत वाक्य छाततए :  
 A. क्जस समास में पहिा पद प्राय: प्रधान होता 

 है उसे अव्ययीभाव समास कहत ेहैं | 
 B. क्जस समास में द सरा पद प्राय: प्रधान होता 

 है उसे तत्पुरुष समास कहत ेहैं | 
 C. क्जसमें कोई भी पद प्रधान नहीं होता उसे 

 द्न्न्द समास कहत ेहैं | 
 D. क्जस समस्त्त पद में कोई पद प्रधान नहीं 

 होता तर्ा दोनों ममिकर ककसी तीसरे पद 
 की और संकेत करत ेहैं उसे बहुब्रिही समास 
 कहत ेहैं | 

Directions Qs. 21-24: Choose the opposite of 

the given word out of the four options: 

21.  Jejune 

 A. Sophisticated  B. Arrogant  

 C. Delightful   D. Indifferent 

22. Jeopardy 

 A. Validity    B. Safety  

 C. Piety     D. Tactfulness 

23.  Obfuscate 

 A. Complicate   B. Eclipse  

 C. Clarify    D. Anticipate 

24.  Inveigh 

 A. Liberate    B. Suggest  

 C. Equivocate   D. Support 

Directions Qs.25-28: Choose the correct 

preposition, out of the four options, to be filled in 

the blanks:- 

25. Shyam is ignorant _______ his mistake. 

 A. of     B. to  

 C. for     D. at 

26.  His speech was appropriate _______ the 

occasion. 

 A. upon     B. to  

 C. about    D. for 

27.  Kalim’s behavior is subversive _______ 

discipline. 

 A. with     B. about  

 C. of     D. for 

28.  Radhika’s aptitude______ business cannot 

be doubted. 

 A. to     B. about  

 C. at     D. for 

Directions Qs.29-32: In these questions, four 

alternatives are given for the italicized idioms. 

Choose the alternative which best expresses the 

meaning of the idiom: 

29.  A fly on the wheel 

 A. a person who overestimates her/his 

importance  

 B. a person who cautions the people 

 C. a person who is hostile to all  

 D. a person who entertains others 

30.  Fly off the handle 

 A. attack someone’s enemies  

 B. lose one’s temper suddenly 

 C. make one’s escape  

 D. run away from the difficult situation 

31.  Keep the wolf off the door 

 A. keep her secrets intact  

 B. keep protesting against the times 

 C. keep off starvation  

 D. keep working with utmost speed 

32.  To be under the harrow 

 A. to work hard  

 B. to be awarded for honesty  

 C. to be in good health  

 D. to be in distress 

Directions Qs.33-36: Choose the correct 

synonyms of the following words out of the four 

given options: 

33.  Diaphanous 

 A. silken    B. tired  

 C. kind     D. thick 

34.  Expostulate 

 A. infer     B. disagree  

 C. remit    D. simmer 

35.  Improvised 

 A. imprudent   B. incautious  

 C. unstudied   D. oblivious 

36.  Maverick 

 A. materialist   B. spiritualist  

 C. selfish    D. nonconformist 
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Directions Qs.37-40: Choose the correct form 

of the following words as the given part of 

speech out of the four options: 

37.  Above as noun: 

 A. Our blessings come from above  

 B. The heavens are above 

 C. The moral law is above the civil  

 D. Analyse the above sentence 

38.  Down as noun: 

 A. Down went the “Titanic”  

 B. Shyam has seen the ups and downs of 

life 

 C. The porter was killed by the down train  

 D. The engine came rushing down the hill 

39.  But as adverb: 

 A. None but the brave deserve the honour  

 B. We tried hard, but did not succeed 

 C. It is but right to admit our faults  

 D. There is no one but likes him 

40.  After as adjective : 

 A. They arrived soon after  

 B. He takes after his father 

 C. We went away after they had left  

 D. After ages shall sing his glory 

Section – B 

41.  अतत-चािकता भौततक गुण है क्जसको ककस से 
संबंधधत ककया जाता है :  

 A. ककसी पदार्थ को प्रावस्त्र्ा पररवतथन के ब्रबना 
 ठंडा करना  

 B. घषथण के ब्रबना तरि प्रवाह  
 C. ताप प्रततरोध की हातन  
 D. ववघुत प्रततरोध की हातन  
42.  तिाक्स्त्टक की ककस्त्म जो जैव – तनम्नीकरणीय है 

और हाि ही मेन समाचारों मेन रही है | जो 
संघटक इसे जैव- तनम्नीकरणीय बनाता है, वह है:  

 A. वनस्त्पतत तिे  B. पेट्रोमियम   
 C. कॉनथस्त्टाचथ   D. चमड़ा  
43.  एक ग्राम के भार में ककतने डाइनज़ हैं :  
 A. 900     B. 375  

 C. 981     D. 250 

44.  यदद पथृ्वी और स यथ में दोगुनी द री होती क्जतनी 
अब है, तो पथृ्वी पर स यथ द्वारा िगाया 
गुरुत्वाकषी बि होगा;  

 A. क्जतना अब है उस से दोगुना बड़ा  
 B. क्जतना अब है उस से चार गुना  
 C. क्जतना अब है उस से से आधा  
 D. क्जतना अब है उस से एक – चौर्ाई  
45.  वह पहिा भारतीय कौन र्ा क्जस का ब्रिदटश 

संसद में चयन ककया गया र्ा:  

 A. दादाभाई नारोजी  B. जी. के. गोििे  
 C. ब्रबवपन चन््पाि  D. िािा िाजपत राय  
46.  ककस राजप त वंश ने अकबर के आगे 

आत्मसमपथण नहीं ककया र्ा :  
 A. परमार    B. प्रततहार   
 C. राठौर    D. सीसोधधया  
47.  कौन – सी भाषा भारत की क्िामसकी भाषा नहीं 

है ;  
 A. संस्त्कृत   B. तिेुग    
 C. दहन्दी    D. मियािम  
48.  कािप्रभावान के वैज्ञातनक अध्ययन को कहत ेहैं :  
 A. हेतुववज्ञान   B. जराववज्ञान   
 C. अक्स्त्र्ववज्ञान  D. मियािम  
49.  ककस भारतीय किाकार ने संववधान की 

हस्त्तमिखित कॉपी को अिंकृत ककया र्ा :  
 A. नंदिािबोस   B. ममदहर सेन  
 C. एस. एन. बैनजी D. ममकेश बंदोपाध्याय  
50.  भारत के संववधान की प्रस्त्तावना का संशोधन 

ककतनी बार ककया गया है:  
 A. एक बार   B. दो बार   
 C. तीन बार   D. कभी नहीं  
51.  ककन्हे ‘Bretton Woods Twins’ का उपनाम 

ददया जाता है:  
 1.  IDA  
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 2.  IMF  

 3.  IBRD  

 4. WTO 

 A. 1 और 4    B. 3 और 4  

 C. 2 और 4    D. 2 और 3 

52.  भारतीय दंड संदहता की धारा 498 ए िोकवप्रय 
धारा है | यह ककस से संबंधधत है:  

 A. मदहिाओं के संपवि अधधकार  
 B. मदहिाओं के मिए आरिण  
 C. दहेज के मिए उत्पीड़न  
 D. अपहरण और बिात्कार  
53.  संयुक्त राष्ट्र जिवायु पररवतथन सम्मेिन COP19 

अर्वा CMP9 नवंबर 2013 में कहााँ पर हुआ र्ा: 
 A. पैररस    B. वारसा   
 C. मोंदट्रयि   D. क्योटो  
54.  भारत में अनुमोददत शेयर बाज़ारों की संख्या है:  
 A. 19     B. 20  

 C. 23     D. 24 

55.  ककस राज्जय को रेिवे नेटवकथ  में पहिी बार िाया 
गया है: 

 A. मखणपुर   B. असम  
 C. ब्ररपुरा    D. अरुणाचि प्रदेश  
56.  2013 के मिए शाक्न्त तनरस्त्रीकरण और ववकास 

के मिए आकांक्षित इंददरा गााँधी पुरस्त्कार के मिए 
हाि ही में ककस का चयन ककया गया है : 

 A. इिा भटट    B. मेधा पाटेकर  
 C. एंजेिा माकेि   D. चंडी प्रसाद भट्ट  
57.  ववक्टोररया अजारेंका, क्जस ने ऑस्त्टे्रमिया ओपेन 

टेतनस मदहिा मसगं्ज़ पद 2012 जीता है, कहााँ 
से है:  

 A. य . एस. ए.   B. बेिारस   
 C. जमथनी    D. स्त्िोवाककया  
58.  राष्ट्रीय िेि ददवस कब मनाया जाता है: 
 A. 29 अगस्त्त   B. 29 जुिाई  

 C. 29 मसतंबर   D. 20 अगस्त्त  

59.  सोनि मानमसहं नतृ्य के ककस रूप के मिए 
प्रमसद्ध है: 

 A. भारतनाट्यम  B. मखणपुरी   
 C. कुधचपुड़ड़   D. कर्क  
60.  ममस ममरा सादहब फाततमा बीवी ककस के मिए 

पहिी मदहिा के रूप में प्रततक्ष्ठत है;  
 A. उच्च न्यायािय की न्यायाधीश  
 B. राज्जय की राज्जयपाि  
 C. सवोच्च न्यायािय की न्यायाधीश 

 D. बांग्िादेश की प्रधानमंरी  
61.  िोकसभा सीट के मिए अधधकतम मतदान िचथ, 

भारत के तनवाथचन आयोग के सुझाव पर कें द्रीय 
मंरी मण्डि द्वारा बढ़ा ददया गया है: 

 A. 30 िाि से 70 िाि तक  
 B. 40 िाि से 70 िाि तक  
 C. 50 िाि से 70 िाि तक  
 D. 40 िाि से एक करोड़ तक 

62.  आधर्थक स्त्वाधीनतास चकांक के अनुसार देशों की 
रैककंग को कौन-सी एजंसी तनधाथररत करती है:  

 A. व्डथ इकनॉममक फोरम  
 B. UNDP 

 C. हेररटेज फ़ाउडीशन एंड स्त्ट्रीट जनथि  
 D. ववश्व बैंक  
63.  ववश्व जनसंख्या ददवस कब मनाया जाता है: 
 A. 31 मई     B. 11 जुिाई   
 C. 4 अक्त बर   D. 10 ददसंबर  
64.  ICC T20 ववश्व कप 2014 में एक पािी में दौड़ों 

का उच्चतम व्यक्क्तगत अंक क्या र्ा:  
 A. 101     B. 106  

 C. 111     D. 116 

65.  राजकोषीय नीतत ककस से संबंधधत है:  
 A. अर्थव्यवस्त्र्ा में मुद्रा की आप ततथ  
 B. बैककंग प्रणािी का ववतनयमन  
 C. आधर्थक ववकास के मिए आयोजन  
 D. सरकार की आय और िचथ  
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66.  ककस अमरीकी राष्ट्रपतत ने डॉ. मनमोहन मसहं 
का हाि ही में रूपधचर बनाया है:  

 A. बराक ओबामा  B. जॉजथ बुश   
 C. ब्रबि क्क्िटन  D. रोना्ड रीगन  
67.  अफ्रीकी महाद्वीप में सब से बड़ी अर्थव्यवस्त्र्ा 

कौन – सी है:  
 A. दक्षिण अफ्रीका  
 B. नाइजेररया   
 C. अ्जीररया   

 D. इनमें से कोई भी नहीं है  
68.  ‘Why I am an Atheist’ का िेिक कौन र्ा:  
 A. सुभाष चंद्र बोस  B. िुशवंत मसहं  
 C. भगत मसहं   D. मदनिाि ढींगरा  
69.  हाि ही में स्त्र्ावपत 7-वें केन्द्रीय वेतन आयोग 

का अध्यि कौन है:  
 A. अशोक कुमार मारु्र  
 B. जी. के. चड्ढा  
 C. मोंटेक मसहं आहि वामिया  
 D. अजीत प्रकाश शाह  
70.  राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार पररयोजना संप णथ देश में 

कब से आरंभ की गई र्ी: 
 A. 1.04.2007   B. 02.10.2007  

 C. 14.11.2007   D. 01.04.2008 

71.  ‘इंग्िैंड’ का ‘अटिांदटक सागर’ से वही संबंध है 
जो धग्रनिैंड का संबंध है :  

 A. शांत महासागर से  

 B. अटिांदटक महासागर से  
 C. उिरधु्रव सागर से  
  D. दक्षिण – धु्रव सागर से  

निरे्दश : (प्रश्ि िं. 72-73) : नीच े ददए गए चार 
ववक्पों में से एक को चुने जो उसी संबंध को दशाथता 
है जो धचन्ह : : की बाईं और दो अिरों/संख्याओं के 
दरममयान ममिता है:  

72.  FJUL : BOQQ : : LHRX : ? 

 A. BKPR    B. MNCC  

 C. HRYY    D. HMNC 

73.  9 : 162 : : 8 : ? 

 A. 162     B. 128  

 C. 96     D. 112 

74.  उस अिर – सम ह को चुनें जो वही संबंध दशाथता 
है जो इस प्रश्न ममें ददया गया है:  

 संवाददाता : समाचार : समाचार पर  
A. ककसान : फसिें : आहार  
B. राजगीर : सीममटं : तनमाथण  
C. बादि : पानी : तािाब  
D. सड़क : वाहन : गंतव्य  

निरे्दश (प्रश्ि ि. 75-76) ददए गए चार ववक्पों में से 
तीन ववक्प एक तरीके से समान हैं और इस तरह एक 
सम ह बनात े हैं | उस ववषम मद्द को माि म करें जो 
इस सम ह से संबंधधत नहीं है | 

75.  A. 62     B. 42  

 C. 152     D. 110 

76.  A. जावा    B. श्रीिंका   
 C. मिेमशया   D. क्य बा  
77.  एक ववशेष कोड भाषा में, ‘lu ra de’ का मतिब 

है ‘what was it’; ‘mo nil’ का मतिब है ‘you 

go’; ‘nil pam ra’ का मतिब है ‘you like it’ 

और ‘tok lu fo’ का मतिब है ‘she was sick’ 

आप उस कोड में ‘what you like’ को कैसे 
मििेंगे :  

 A. nil ra lu    B. pom nil ra  

 C. pom ra lu   D. de nil pam 

78.  यदद ‘MOUSE’ को ‘PRUQC’ के रूप में कोदबद्ध 
ककया जाता है, तो उसी कोड में ‘SHIFT’ को कैसे 
मििा जाता है :  

 A. VKIRD    B. VKIDR  

 C. VJIDR    D. VIKRD 

79.  ‘ATLE’ अिरों से अाँगे्रजी के ककतने अर्थप णथ शब्द 
बन सकत ेहैं, परन्तु हरेक अिर का हरेक शब्द 
में केवि एक बार ही प्रयोग करना है:  

 A. दो     B. तीन  
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 C. चार    D. चार से अधधक   
80.  एक पाककिं ग स्त्र्ान में एक पंक्क्त में 36 वाहन 

िड़ े ककए गए हैं | पहिी कार के बाद, एक 
स्त्क टर है, द सरी कार के बाद दो स्त्क टर हैं, 
तीसरी कार के बाद तीन स्त्क टर और इत्यादद | 
पंक्क्त के द सरे आधे भाग में स्त्क टरों की संख्या 
को माि म करें :  

 A. 10     B. 12  

 C. 15     D. 17 

निरे्दश (प्रश्ि ि. 81-83): छह नाटकों A, B, C, D, E 

और F को 2 ज न से 7 ज न तक अर्ाथत सोमवार से 
शतनवार तक – एक नाटक प्रतत ददन – आयोक्जत करना 
है | C और D के दरममयान दो नाटक हैं और A एव ंC 
के दरममयान एक नाटक है | F और E के दरममयान एक 
नाटक है और E को F से पहिे आयोक्जत करना है | B 

को A से पहिे आयोक्जत करना है, पर जरूरी नहीं कक 
तुरन्त करना है | नाटकों का िम B से आरंभ नहीं 
होता | 

81.  नाटकों का िम ककस नाटक से आरंभ होगा:  
 A. A  

 B. F  

 C. D  

 D. तनधाथररत नहीं ककया जा सकता  
82.  नाटक E को ककस तारीि को आयोक्जत करना है:  
 A. द सरी  
 B. चौर्ी   
 C. तीसरी   
 D. तनधाथररत नहीं ककया जा सकता  
83.  नाटकों के िम का ककस नाटक से अंत होगा:  
 A. A  

 B. D  

 C. B  

 D. तनधाथररत नहीं ककया जा सकता  
84.  B, C, D, E, F, G, H, J एक दायरे में केन्द्र के 

सम्मुि बैठे हैं | B, F और C का तनकटतम 
पड़ोसी है | E , F के बाएाँ से द सरा है | G, C के 

दाएाँ से द सरा है | D, G का तनकटतम पड़ोसी 
नहीं है | C और J के दरममयान दो व्यक्क्त हैं | 
C और D के दरममयान ककतने व्यक्क्त है:  

 A. केवि 2   B. केवि 4  

 C. केवि 5   D. या 2 या 4 

85.  यदद ‘A + B’ का मतिब है कक A, B का वपता 
है; ‘A–B’ का मतिब है कक A, B कक पत्नी है, 
‘A × B’ का मतिब है कक A, B का भाई है और 
‘A ÷ B’ का मतिब है कक A, B कक बेटी है | तो 
P ÷ R + S + Q के मिए कौन सा सही है: 

 A. P, Q की बेटी है   
 B. Q, P की आंट (वपता की बहन) है  
 C. P, Q की आंट (वपता की बहन) है 

 D. P, Q की माता है  
86.  Q की माता, P की बहन और M की बेटी है | S, 

P की बेटी और T की बहन है | M का T से क्या 
ररश्ता है | 

 A. नानी  
 B. वपता  
 C. नाना  
 D. ववक्प (A) अर्वा (C) 

87.  राम S ब्रबन्द ुसे प वथ की तरफ चिना शुरू करता 
है और 15 m चिने के बाद अपने बाएाँ मुड़ता है 
और 10 m चिता है | कफर वह बाएाँ मुड़ कर 
10 m चिता है और अंत में अपने बाई और 
मुड़कर 22 m चिता है और ‘Q’ ब्रबन्द ु तअक 
पहंुचता है वह ‘S’ ब्रबन्द ु से ककतनी द र और 
ककस ददशा में है:  

 A. 15 m दक्षिण  B. 22 m दक्षिण-प वथ   
 C. 12 m दक्षिण  D. 13 m दक्षिण-प वथ   

निरे्दश (प्रश्ि िं. 88-89): अिरों/संख्याओं/पदों के पेटनथ 
को पढ़े और ददए गए ववक्पों से गायब पद को माि म 
करें :  

88.  9, 27, 31, 155, 161, 1127, ? 
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 A. 1135     B. 1288  

 C. 316     D. 2254 

89.  Y, B, T, G, O, ? 

 A. N     B. M  

 C. L      D. K 

90.  तनम्नांककत िम में, कुछ अिर गायब हैं जो उस 
िम में नीच ेददए एक ववक्प में ददए गए हैं | 
सही ववक्प को चुने :  

 adb_ac_d_bcda_bcac_d 

 A. bacbd    B. dbacb  

 C. cbadb    D. acbda 

91.  यदद P का अर्थ + है, Q का अर्थ – हैं, R का 
अर्थ × है, और S का अर्थ ÷ है, तो तनम्नांककत 
में से कौन-सा सही है:  

 A. 16 R 12 P 49 S 7 Q 9 = 200  

 B. 32 S 8 R 9 = 160 Q 12 R 12 

 C. 8 R 8 P 8 S 8 Q 8 = 57  

 D. 36 R 4 S 8 Q 7 P 4 = 10 

92.  पहिे वपता की आयु बेटे की आयु से तीन गुना 
र्ी | 10 साि के बाद, वपता की आयु बेटे की 
आयु से दोगुनी होगी | उन की वतथमान उम्रों का 
अनुपात है:  

 A. 5 : 2     B. 7 : 3  

 C. 9 : 2     D. 13 : 4 

निरे्दश (प्रश्ि ि. 93 - 95): समाचार पर पढ़ने की 
आदतों के मिए एक बस्त्ती का सवेिण दशाथता है कक : 
समाचार पर A को 26% पढ़त े हैं, समाचार पर B को 
25% पढ़त े हैं, समाचार पर C को 14% पढ़त े हैं; 
समाचार पर A और B को 11% पढ़त ेहै; समाचार पर 

B और C को 10% पढ़त ेहैं; समाचार पर C और A को 
9% पढ़त ेहैं और समाचार C को केवि 0% पढ़त ेहै | 

93.  जो पाठक सभी तीन समाचार पर पढ़त े हैं, 
उनकी प्रततशतता है :  

 A. 10     B. 4  

 C. 5      D. 6 

94.  जो पाठक तकरीबन एक समाचार पर पढ़त े हैं, 
उनकी प्रततशतता है :  

 A. 20  

 B. 80  

 C. 60  

 D. इनमें से कोई भी नहीं है  
95.  जो पाठक कम से कम दो समाचार पर पढ़त ेहैं, 

उनकी प्रततशतता है:  
 A. 15  

 B. 16  

 C. 20  

 D. इनमें से कोई भी नहीं है  
96.  एक घड़ी की दोनों सुइयााँ एक ददन में ककतनी 

बार समकोण पर होती है:  
 A. 24     B. 48  

 C. 22     D. 44 

97.  2014 साि का कैिेंडर ककस साि के कैिेंडर 
समान होगा:  

 A. 2018  

 B. 2020  

 C. 2022  

 D. इनमें से कोई भी नहीं है  
98.  उस ववक्प को चुने जो शब्द PAINTED के 

दपथण – प्रततब्रबम्ब से अततअधधक ममिता है: 

 A.   B.  

 C.   D.  

99.  एक पासे की दो क्स्त्र्ततयों को नीच ेददिाया गया 
है | जब तनचिे भाग में दो ब्रबन्द ुहों, तो ऊपर 
वािे भाग में ककतने ब्रबन्द ुहोंगे:  

  

 A. 2      B. 3  

 C. 5      D. 6 

100.  तनम्नांककत रेिाधचर में ककतने ब्ररभुज हैं :  

  

 A. 28     B. 24  

 C. 25     D. 26 

101.  अध्यापन का उद्देश्य कौन – सा है: 
 A. ववधाधर्थयों की धचतंन शक्क्त को ववकमसत 

करना  
 B. पाठ्यिम से संबंधधत जानकारी देना  
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 C. ववधाधर्थयों को नोट्स मििाना  
 D. ववधाधर्थयों को परीिा पास करने के क््िए 

तैयार करना  
102.  अध्यापन अक स्त्मतृत स्त्तर (MLT) के संबंध मेन 

कौन सा कर्न सही नहीं है : 
 A. स्त्मतृत अध्यापन की आरंमभक अवस्त्र्ा है  
 B. अध्यापन का स्त्मतृत स्त्तर मखु्यत: प्रचमित 

सामाक्जक – आधर्थक व्यवस्त्र्ाओं पर तनभथर 
करता है  

 C. MLT मेन जानकारी के तथ्यों और अंशों के 
रटन कंठस्त्र्ाकरण की आदत सक्म्ममित है  

 D. MLT मशिार्ी को इस योग्य बनाता है कक वे 
सीिी सामग्री को याद रि सकें  और जरूरत 
पड़ने पर इसको दोहरा सकें   

103.  ‘अध्यापन के बोध स्त्तर (ULT)’ के संबंध में 
कौन-सा कर्न सही नहीं है:  

 A. ULT का मुख्य प्रस्त्तावक मॉररसन है  
 B. यह ‘स्त्मतृत जमा अन्तदकु्ष्टथ’ है क्योंकक यह 

मसफथ  तथ्यों के कंठस्त्र्ाकरण तक ही सीममत 
नहीं रहती | यह ववषय के प्रभुत्व पर 
केक्न्द्रत होती है  

 C. सांस्त्कृततक भौततकवाद भी ULT का एक 
प्रार्ममक तनधाथरक कारक है  

 D. यह ववधाधर्थयों को बौद्धधक आचरण को 
ववकमसत करने में अधधकाधधक अवसर प्रदान 
करती है  

104.  ‘अध्यापन का ववमशथ स्त्तर (RLT)’ के संबंध में 
कौन- सा कर्न सही नहीं है :  

 A. RLT का मुख्य प्रस्त्तावक अन्वेषण है  
 B. यह समस्त्या – केक्न्द्रत अध्यापन है  
 C. ववधाधर्थयों को समस्त्या के समाधान के मिए 

एक प्रकार का शोध उपागम अपनाना पड़ता 
है  

 D. अध्यापक प्रार्ममक स्त्र्ान ग्रहण करता है 
और ववधार्ी सहायक स्त्र्ान ग्रहण करता है  

105.  ब्ि म और द सरे िेिकों के अनुसार शैक्षिक 
उद्देश्यों का िेर अर्वा प्रवगथ कौन- सा नहीं है -  

 A. सामाक्जक – राजनीततक िेर  
 B. संज्ञानात्मक िेर  
 C. भावपरक िेर  
 D. मनो – पे्ररक िेर  
106.  ‘िेक्चर ववधध’ का फायदा कौन – सा नहीं है : 
 A. यह ककफ़ायती है क्योंकक यह कम समय में 

ववशाि श्रोता – गण को कवर कर सकती है  
 B. यह ववधाधर्थयों में सामाक्जक संसक्क्त को 

प्रोत्सादहत करती है  
 C. यह अधधक अधधगम को प्रोत्सादहत करती है  
 D. इसमें उपिब्ध समय और साज – सामान के 

अनुसार अनुक ि बनने की िचक होती है  
107.  अध्यापन ववधध के रूप में ‘टी वी अर्वा वीड़डयो 

प्रस्त्तुतीकरण’ का फायदा कौन –सा नहीं है:  
 A. ववददयों प्रस्त्तुतीकरण के द्वारा अनेक 

प्रमसद्ध व्यक्क्तत्वों और ववशेषज्ञों को किा 
में िाया जाता है  

 B. यह ववधध ववशेषतया वयस्त्क मशिाधर्थयों के 
मिए उपयोगी है  

 C. यह मशिाधर्थयों में एक प्रकार के देशीयतावाद 
को प्रोत्सादहत करती है  

 D. सधचर िेक्चरों और प्रदशथनो को स्त्िाइडे, 
मॉडिों, नम नों इत्यादद जैसी अध्यापन एडजु 
से संप णथ ककया जा सकता है  

108.  ‘सम ह अध्यापन ववधध’ का फायदा कौन – सा 
नहीं है:  

 A. यह अधधक ववधाधर्थयों को उिम प्राध्यापक – 
वगथ को साझा करने में सहायता करती है  

 B. इस में अध्यापन तकनीकों और युक्क्तयों का 
अधधकतम उपयोग सक्म्ममित होता है  

http://www.gradeup.com/


www.gradeup.co 
 

9 
 

 C. यह अध्यापन गुणता में सुधार िाती है  
 D. यह ववधाधर्थयों की सामाक्जक – आधर्थक 

पररक्स्त्र्ततयों को प्रभाववत करती है  
109.  ‘सम ह पररचचाथ ववधध’ का िाभ कौन – सा नहीं 

है:  
 A. यह ववधाधर्थयों की वैचाररक मभन्नताओं को 

बराबर करती है  
 B. जहााँ पर पररणामों और उद्देश्यों के बारे में 

तनक्श्चतता होती है, वहााँ पर इस की 
व्यवस्त्र्ा की जा सकती है | इस पररचचाथ को 
प्रमशिक द्वारा उधचत अनुिम में तनदेमशत 
ककया जा सकता है  

 C. सम ह के सामने प्रस्त्तुत ककए गए ववषय 
अर्वा समस्त्या पर सम ह और अंतकिया को 
प्रोत्सादहत करती है  

 D. जहााँ पर पररचचाथ के मिए प्रस्त्तुत ववषय 
ककसी आरंमभक कर्न से मुक्त होता है, वहााँ 
यह अतनयोक्जत भी की जा सकती है और 
इस से उत्पन्न पररचचाथ संमप णथत: 
स्त्वाभाववक होती है | 

110.  ‘वतृ - अध्यापन ववधध’ का िाभ कौन – सा नहीं 
है; 

 A. यह भागीदारों को समस्त्या का आिोचनात्मक 
ववश्िेषण करने और तकथ संगत राय देने का 
अवसर प्रदान करती है  

 B. यह ववधाधर्थयों में मिगं – संवेददता को 
प्रोत्सादहत करती है  

 C. यह तनणथयन और समस्त्या – समाधान की 
कुशिताओं को बढ़ाती है  

 D. यह सकिय भागीदारी को यकीनी बनाती है 
जो पररवतथनकारी समाधान को पे्रररत करती 
है  

111.  ‘म ्यांकन’ का कायथ कौन – सा नहीं है:  
 A. प्रततपुक्ष्ट   B. अमभपे्ररण  

 C. वैचाररक मशिण  D. बेहतर तनदेशन  
112.  वाधाथ मशिा प्रणािी का प्रस्त्तावक ककसे माना 

जाता है:  
 A. श्री आरब्रबदंों  B. एस. राधाकृष्णन  
 C. जे. कृष्णाम ततथ   D. महात्मा गांधी  
113.  मशिा की ककंडरगाट्थन प्रणािी का मुख्य प्रस्त्तावक 

ककसे माना जाता है :  
 A. फोबेि    B. रूसो  
 C. माररया मोंटेसरी  D. जोह्न ड्य ई  
114. ‘प्रक्षितत ववजुयि एड’ कौन – सी नहीं है:  
 A. स्त्िाइडे   

 B. बार चाटथ  
 C. हार् में पकड़ा प्रोजेक्टर  
 D. वीड़डयो प्रोजेक्टर  
115.  अध्यापन – अधधगम प्रकिया में स्त्वतंर चार कौन 

– सा है: 
 A. ववधार्ी   B. संस्त्र्ा   
 C. अध्यापक   D. माता – वपता   
116.  संज्ञानात्मक िेर का उच्चतम स्त्तर है:  
 A. संश्िेषण   B. ववश्िेषण   
 C. व्यापक   D. म ्यांकन  
117.  प्रभावकारी अध्यापक बनने का न्य नतम अवसर 

ककसका है: 
 A. क्जस की अध्यापन में कोई रुधच नहीं है  
 B. जो कठोर अनुशासक है  
 C. जो अध्यापन की उपेिा करता है  
 D. जो अपना ववषय बहुत अच्छी तरह से 

 जानता है  
118. पुस्त्तकें  संचार का सशक्त सरोत हो सकती हैं, 

बशत ेकक –  
 A. ववषयवस्त्तु अम तथ हो  
 B. ववषयवस्त्तु तनदशी हो  
 C. माध्यम दहन्दी हो  
 D. पुस्त्तक कक मुद्रण गुणता अच्छी हो  
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119.  अच्छा अध्यापन बदढ़या रूप में ककस द्वारा 
प्रततब्रबक्म्बत होता है :  

 A. ववधाधर्थयों की उपक्स्त्र्ती  
 B. ववभेदों की संख्या  
 C. ववधाधर्थयों द्वारा प छे गए अर्थप णथ प्रश्न  
 D. किा में प णथ नीरवता  

120.  स चना को ढ ाँढना, म ्याकंन करना और 
प्रभावकारी ढंग से उपयोग करना एक महत्वप णथ 
ववशेषक है क्जसे कहत ेहैं:  

 A. आिोचनात्मक धचतंन  
 B. स चना सािरता  
 C. ववभेदों की संख्या  
 D. चायनात्मक ध्यान  

 

Section – C (Subject Knowledge) 

121.  यदद 2x + 13 = 4x + 2 तो x बराबर है :  
 A. 2      B. 3  

 C. 9      D. 4 

122.  समीकरण x4 – 2 = 0 के ककतने वास्त्तववक हि 
है:  

 A. 1      B. 2  

 C. 3      D. 4 

123.  व्यंजक 0.08
0.7

0.004
  का म ्य बराबर है:  

 A. 14     B. 0.14  

 C. 140     D. 0.56 

124.  दो संख्याओं का जोड़ 50 है | बडी संख्या को 
छोटी संख्या से भाग देने पर प्रातत मभन्न 3/2  
है | संख्याएाँ हैं : 

 A. 25, 25    B. 10, 40  

 C. 15, 35    D. 20, 30 

125.  वपता की आयु बेटे की आयु से 5 गुना है | 15 

वषथ के बाद वपता अपने बेटे से 1
2

2
 गुना बड़ा 

होगा | वपता की वतथमान आयु है ; 
 A. 35 वषथ    B. 45 वषथ 
 C. 55 वषथ    D. 30 वषथ 
126.  मान्यता {sin x + cos x} बराबर है :  
 A. 2      B. 1  

 C. √2    D. 
1

2
  

127.  एक रै्िे में 6 िाि और 4 हरी गेंदें है | एक गेंद 
को रै्िे में से बेतरतीबे ढंग से तनकािा जाता  

है | इस संभावना को माि म करें कक यह गेंद या 
तो िाि है या हरी गेंद है :  

 A. 1      B. 3  

 C. 1/2     D. 5 

128.  ककसी E घटना के मिए, यदद P(E) = 0.99,  
P(E नहीं) का म ्य माि म करें :  

 A. 0.1     

 B. 0.01  

 C. 0.0001    

 D. इनमें से कोई भी नहीं है  
129.  5 + 9 + 13 + … + 49 शे्रणी का जोड़ है:  
 A. 351     B. 535  

 C. 324     D. 435 

130.  यदद (x97 – 1) को x + 1 से भाग ददया जाता है 
तो शेशफि होगा: 

 A. 96     B. 0  

 C. 2      D. – 2 

131.  यदद (16 ! + 1) को 17 से भाग ददया जाता है 
तो शेशफि क्या होगा  

 A. 1      

 B. 0  

 C. 2      

 D. इनमें से कोई भी नहीं है  
132.  ववषम ड़डग्री बहुपद समीकरण का होता है :  
 A. कम से कम एक वास्त्तववक म ि  
 B. कोई वास्त्तववक म ि नहीं होता  
 C. केवि एक वास्त्तववक म ि  
 D. इनमें से कोई भी नहीं है  
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133.  अपररमेय संख्या का दशमिव प्रसार है :  
 A. गैर-समापक, आवतथक  
 B. समापक  
 C. गैर-समापक, अनावतथक   
 D. इनमें से कोई भी नहीं है  
134.  समीकरण |x + 2| = – 2 का है / के हैं :  
 A. अनन्य हि  

 B. दो हि  
 C. अनेक हि  
 D. कोई भी हि नही है  
135.  Sin (13π/4) का म ्य ककस के समान है :  
 A. Sin (3π/4)   B. Sin (5π/4)  

  C. Sin (π/4)    D. Sin (9π/ 4) 

136.  यदद ax + by = c विृ x2 + y2 = 16 के सार् 
स्त्पशी है, तो  

 A. 16 (a2 + b2) = c2  

 B. 16 (a2 - b2) = c2 

 C. 16 (a2 + b2) = - c2  

  D. 16 (a2 - b2) = - c2 

137. सीमा 
0

1 1
lim

x

x

x
→

+ −
 का म ्य बराबर है :  

 A. 1      

 B. 2  

 C. 
1

2
     

 D. इनमें से कोई भी नहीं है  

138.  यदद 1 2
2 3 0,

3 0 8

x
x

   
=      

−   
 तो x का म ्य  

है :  

 A. 
23

2
     B. 

13

2
  

 C. 
13

2
−      D. 

23

2
−   

139.  हरेक समघात समीकरण f(x, y, z) = 0 दशाथता 
है ;  

 A. गोिा  
 B. म िब्रबन्द ुपर मशरोब्रबन्द ुसदहत शंकु  
 C. बेिन  
 D. इनमें से कोई भी नहीं है  

140.  समीकरण x2 – y2 = 0 दशाथता है:  
 A. विृ  
 B. दीघथविृ  
 C. सीधी रेिाओं का जोड़ा  
 D. अततपरवािय  
141.  सम्द्ददबाहु ब्ररभुज के दो कोण हमेशा होत ेहैं :  
 A. बराबर   

 B. 450 के बराबर  
 C. 600 के बराबर 
 D. इनमें से कोई भी नहीं है  
142.  फिन y = f(x) कक सापेि अ्पमाराएाँ हैं जहााँ  
 A. f(x) = 0 और f'(x) < 0  

 B. f '(x) = 0 और f ''(x) > 0 

 C. f(x) = 0 और f '(x) > 0  

 D. f '(x) = 0 और f ''(x) < 0 

143. यदद एक गोिे का आयतन 36 π है, तो इस कक 
सतह का िेरफि होगा:  

 A. 18 π      B. 6 π   

 C. 12 π     D. 36 π 

144.  मान िें तीन संख्याओं का औसत 16 है | यदद 
दो संख्याएाँ 8 और 10 हैं, तो शेष संख्या क्या है:  

 A. – 30     B. 18  

 C. 12     D. 30 

145.  एक रै्िे में 7 िाि और 4 नीिी गेंदे हैं | दो गेंदे 
बेतरतीबे ढंग से तनकाि िी जाती हैं और उन 
कक जगह दो गेंदें रै्िे में दाि दी जाती हैं | 
ववमभन्न रंगों कक गेंदें प्रातत करने कक संभावना  
है :  

 A. 
28

121
     

 B. 
56

121
  

 C. 
1

2
     

 D. इनमें से कोई भी नहीं है  
146.  समति 3x - 6y + 2z + 11 = 0 से (2, 3, 4) 

ब्रबन्द ुकक द री है:  
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 A. 9      

 B. 7  

 C. 10     

 D. इनमें से कोई भी नहीं है  
147.  यदद g(x) = ax + b द्वारा वखणथत फिन  

g = {(1, 1), (2, 3), (3, 5), (4, 7)} है तो a 

और b को क्या म ्य तनयत ककए जाने चादहए :  
 A. 1, 1     B. 1, -2  

 C. 2, -1     D. -2, -1 

148.  प्रत्येक 2Ω के म ्य के तीन प्रततरोधों को ब्ररभुज 
रूप में िमबद्ध ककया जाता है | ककसी दो कोनो 
के दरममयान कुि प्रततरोध होंगे:  

 A. 4 Ω     B. 2 Ω  

 C. 3/4 Ω    D. 4/3 Ω 

149.  समान िम्बाई और समान मोटाई की तााँबे और 
इस्त्पात की तारों को बैटरी के सार् शे्रणी में जोड़ा 
जाता है | इसमें से कौन-सी तार अधधक गरम 
होगी:  

 A. इस्त्पात  
 B. तांबा  
 C. समान गरम होगी  
 D. उिर देने के मिए अपयाथतत डाटा  
150.  5H पे्ररकता की एक तार में धारा 2 Amp/sec. 

की दर से कमह होती है | पे्रररत emf है :  
 A. 2 V     B. 5 V  

 C. 10 V     D. - 10 V 

151.  ववधुत मोटर का प्रयोग ककस मिए होता है:  
 A. वो्टेज को धारा में बदिने के मिए  
 B. चाजथ का धारा में पररवतथन  
 C. ववघुत ऊजाथ का गततज ऊजाथ में पररवतथन  
 D. धारा को वो्टेज में बदिना  
152.  चािक से प्रतत सैकंड प्रतत य तनट िेर में प्रवादहत 

चाजथ को कहत ेहैं :  
 A. संभाववत अंतर   
 B. बैटरी का emf  

 C. ओम (Ohm) का तनयम  
 D. धारा  

153.  सरि स क्ष्मदशी द्वारा बनाया अंततम प्रततब्रबम्ब 
है :  

 A. वास्त्तववक और उ्टा  
 B. का्पतनक और उिटा  
 C. का्पतनक और िड़ा  
 D. वास्त्तववक और िड़ा  
154.  कौन-सा दृश्य प्रपंच तारों की तततंतमाहट के मिए 

क्जम्मेदार है:  
 A. वायुमंडिीय परावतथन  
 B. परावतथन 

 C. वायुमंडिीय अपवतथन  

 D. कुि आंतररक परावतथन 

155.  सघन माध्यम से संबधधत ववरि माध्यम का 
अपवतथनांक है:  

 A. 1      B. 1 से अधधक  
 C. 1 से कम     D. ऋणात्मक  
156.  मभन्न द ररयों पर चीजों को आाँि देिती है | इस 

प्रकिया में कौन-सा क्स्त्र्र रहता है :  
 A. आाँि के िेन्स से चीज की द री  
 B. आाँि के िेन्स की नाभीय द री  
 C. आाँि के िेन्स से प्रततब्रबम्ब की द री  
 D. आाँि के िेन्स की गोिाई के परास  
157.  आपतन कोण के साइन को अपवतथन कोण के 

साइन से भाग ददया जाता है तो यह अपवतथनांक 
के बराबर होता है, इसे कहत ेहैं :  

 A. स्त्नेि का तनयम  
 B. न्य टन का तनयम  
 C. ब्र्युस्त्टर का तनयम   
 D. बरनाउिी का मसद्धान्त  
158.  पवन – चक्की मेन उत्पन्न शक्क्त :  
 A. वषाथ के मौसम ममें अधधक होती है क्योंकक 

अवमंददत वायु का मतिब होगा ब्िेडों से 
टकरा रही अधधक वायु संदहतत  

 B. टावर की ऊंचाई पर तनभथर करती है  
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 C. वायु के वेग पर तनभथर करती है  
 D. टावर के तनकट ऊाँ च ेविृों को उगा कर इस 

को बढ़ाया जा सकत अदह  
159.  एक चीज जो सभी जीवाश्म ईंधनों में सामान्य 

है, यह है कक ये – 
 A. म ि रूप में समुद्री परायवरण में बनाए गए 

रे्  
 B. इनमें काबथन सक्म्ममित होती है  
 C. अपने तनमाथण में भ वैज्ञातनक प्रकियाओं के 

समान सेंट से गुजरे हैं  
 D. सजीव प्राखणयों के अवशेषों को तनरूवपत 

करत ेहैं  
160.  एक कण सीधी रेिा में चिता है ताकक s = √t 

(जहा s द री है और t समय है), तो कण का 
त्वरण हमेशा है:  

 A. ऋणात्मक   

 B. घनात्मक 

 C. श न्य    

 D. माि म नहीं ककया जा सकता   
161.  एक व्यक्क्त अपनी आधी यारा 40 m/sec कक 

रफ्तार से और द सरी आधी यारा 50 m/sec कक 
रफ्तार से तय करता है | प री यारा में उस कक 
रफ्तार का औसत िगभग है :  

 A. 15 m/sec   B. 45 m/sec 

 C. 75 m/sec   D. 90 m/sec 

162.  दी कण r1 और r2 व्यासधथ के संकेद्री विृों में 
चित े हैं और केन्द्र से सीधी रेिा बनाए रित े 
हैं | उन के कोखणक वेगों का अनुपात है :  

 A. 1      B. r1 + r2 

 C. r1/r2     D. r2/r1 

163.  जब हम पत्र्र को ठोकर मारत ेहैं तो हमें चोट 
िगती है | ऐसा ककस ववशेषता की वजह से होता 
है :  

 A. जड़त्व    B. संवेग  
 C. प्रततकिया    D. वेग  

164.  अवरुद्ध गतत के मिए वेग-समय ग्राफ की ढिान 
है :  

 A. श न्य    B. घनात्मक  
 C. ऋणात्मक   D. उदासीन  
165.  यदद एक कण की गततज ऊजाथ 44% बढ़ जाती 

है, तो इस के संवेग में वदृ्धध होगी :  
 A. 12%     B. 20% 

 C. 33%     D. 44% 

166.  न्य टन का गुरुत्व तनयम प्रामाखणक है :  
 A. केवि आवेमशत वपण्डो के मिए  
 B. सभी वपण्डो के मिए 

 C. केवि िगोिीय वपण्डो के मिए 

 D. केवि िघु वपण्डो के मिए 

167.  जब दो वपण्ड प्रत्यास्त्र् ढंग से टकरात े हैं तो 
संरक्षित मारा है :  

 A. गततज ऊजाथ  
 B. संवेग  
 C. क्स्त्र्ततज ऊजाथ  
 D. गततज ऊजाथ और संवेग दोनों ही  
168.  एक व्यक्क्त का ह्रदय 120 mm of Hg पर प्रतत 

ममनट 4000 cc रक्त पम्प करता है, तो पम्प 
(ह्रदय) की शक्क्त है:  

 A. 0.98 W    B. 1.08 W 

 C. 1.18 W    D. 1.28 W 

169.  पथृ्वी पर एक ककिोग्राम ्व्यमान के वपण्ड पर 
गुरुत्वाकषथण शक्क्त 9.8 N है | पथृ्वी पर वपण्ड 
का आकषथण है :  

 A. 9.8 N से अधधक  
 B. नगण्य  
 C. 9.8 N  

 D. 9.8 N से र्ोड़ा कम  
170.  कौन से उपकरण का प्रयोग दबाव मातणे के मिए 

ककया जाता है:  
 A. एमीटर    B. मेनोमीटर  
 C. िेक्टोमीटर   D. पीकोमीटर   
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171.  िकड़ी के 100 lb तैरत े टुकड़े, अर्वा िकड़ी के 
50 lb तैरत,े दोनों में से ककस पर उत्तिावक 
शक्क्त अधधक सकिय है :  

 A. िकड़ी का 100 lb का टुकड़ा  
 B. िकड़ी का 50 lb का टुकड़ा  
 C. क्योंकक िकड़ी के दोनों टुकड़े तैर रहे हैं, वे 

समान उत्तिावक शक्क्त का अनुभव कर रहे 
हैं  

 D. यह पयाथतत जानकारी नहीं है  
172.  1.25 मीटर िम्बाई की तार में अप्रगामी तरंग 

उत्पन्न की जाती है | यदद इस तार तनस्त्पंद और 
दो प्रतत – तनस्त्पंद पैदा ककए जात े हैं, तो तरंग 
की तरंग – िम्बाई है: 

 A. 2.50 मीटर   B. 3.75 मीटर  
 C. 5.00 मीटर   D. 1.25 मीटर  
173.  प्रततध्वतन सुनाई देगी यदद :  
 A. म ि ध्वतन और प्रततब्रबक्म्बत ध्वतन में समय 

अंतराि 1/10s से अधधक है  
 B. म ि ध्वतन और प्रततब्रबक्म्बत ध्वतन में समय 

अंतराि 1/10s से कम है  
 C. म ि ध्वतन और प्रततब्रबक्म्बत ध्वतन में समय 

अंतराि 1/120s से अधधक है  
 D. म ि ध्वतन और प्रततब्रबक्म्बत ध्वतन में समय 

अंतराि 1/120s से कम है  
174.  ध्वतन तरंगो की ककरण के प्रततब्रबम्बन द्वारा 

दरुक्स्त्र्त पदार्ों की गतत की मौज दगी, क्स्त्र्तत 
और ददशा को माि म करने की ववधध को कहते 
हैं :  

 A. RADAR    B. SONAR 

 C. MIR     D. CRO 

175. ककस क्स्त्र्तत में अतत-ऊजथस्त्वी और अतत-उिेजक 
कण सक्म्ममित होत ेहैं :  

 A. तरि  
 B. गैस  
 C. तिाववका  

 D. बोस – आइन्स्त्टाइन संघनन  
176.  हनरी के तनयम के अनुसार :  
 A. आंमशक दबाव का द्ववगुणन वविेयता को 

दगुुना करता है  
 B. आंमशक दबाव का द्ववगुणन वविेयता को 

ततगुना करता है 

 C. आंमशक दबाव का द्ववगुणन वविेयता को 
कम करता है 

 D. आंमशक दबाव का द्ववगुणन वविेयता को 
प्रभाववत नही करता  

177.  द्रववप्रय कोिाइड वविय की संरिक शक्क्त को 
ककस के रूप में व्यक्त ककया जता है :  

 A. िांततक मीमसि सकें द्रण  
 B. आक्सीकरण संख्या  
 C. जमाव म ्य  
 D. स्त्वणथ संख्या  
178.  क्जन परमाणुओं की न्य ट्रान की समान संख्या 

परंतु मभन्न ्व्यमान संख्या होती है, उन को 
कहत ेहैं :  

 A. समस्त्र्ातनक  B. समभाररक  
 C. सम – न्य ट्रातनक D. समतापक  
179.  सब के अधधक ऋणात्मक इिेक्ट्रॉन साम्य 

ककसका है :  
 A. F      B. Cl 

 C. Br     D. I 

180.  उच्चतम आयनन प णथ – ऊष्मा का तत्व-पररवार 
है :  

 A. िार धातुएाँ  
 B. िारीय पथृ्वी धातुएाँ  
 C. हैिोजन  
 D. उत्कृष्ट गैसे  
181.  समन्वयन बांध ककस का है:  
 A. N2     B. CaCl2  

 C. O3     D. H2O 
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182.  25oC पर, क्जस में 0.10 M CH3COONa और 
0.03 M CH3COOH सक्म्ममित हैं, pH क्या  
होगा | pKa के मिए CH3COOH = 4.57. 

 A. 4.87     B. 3.33  

 C. 5.09     D. 4.05 

183.  पानी के शुद्धधकरण के मिए प्रयुक्त कफटकरी का 
कायथ है :  

 A. वविय के कणों को जमाती हैं  
 B. वविय के कणों को पररक्षितत करती है  
 C. वविय के कणों का पायसीकरण करती है  
 D. वविय के कणों को अवशोवषत करती है  
184.  धातु कौन – सी है :  
 A. C     B. N  

 C. Na     D. O 

185.  ककस आ – धातु को कमरे के तापमान पर तरि 
अवस्त्र्ा में पाया जाता है :  

 A. पारा    B. जस्त्त   
 C. आयोड़डन   D. िोमीन  
186.  आ – धातुओं के ऑक्साइड्ज ___________ 

प्रकृतत के हैं :  
 A. िारीय    B. अम्िीय  
 C. उदासीन   D. उभयधमी  
187.  जब धातु की अम्ि से प्रततकिया होती है, कौन-

सी गैस पैदा होती है:  
 A. ऑक्क्सजन   B. नाइट्रोजन   
 C. हाइड्रोजन   D. काबथन डाइऑक्साइड   
188.  ककस को िांस्त्टेड अम्ि और िासटेड िार व दोनों 

के रूप में दशाथया जा सकता है :  
 A. O-2     B. HSO4

-1 

 C. PO4
-3     D. CN-1 

189.  पायसीकारक एजंट का उदाहरण होगा:  
 A. तिे    B. साबुन  
 C. पानी    D. िवण  
190.  काबथतनक यौधगक कौन-सा नहीं है : 
 A. मेर्ानोि   

 B. एमसटोनाइट्राइि   

 C. सोड़डयम सायानाइड  

 D. फीनोि  
191.  बेन्जीन में, प्रत्येक काबथन परमाणु सहन करता  

है :  
 A. sp     

 B. sp2  

 C. sp3   

 D. sp2 और sp3 संकरण  
192.  िघुतम C-C बंध द री ककस में हैं:  
 A. इरे्न    B. इर्ीन   
 C. इर्ाइन   D. हीरा  
193.  काबथतनक पाइरक्साइड की उपक्स्त्र्ती में प्रोपीन 

क्या बनाने के मिए HBr से प्रकिया करती है :  
 A. 1-िोमोप्रोपेन   B. 2-िोमोप्रोपेन 

 C. 3- िोमोप्रोपेन  D. 2- िोमोप्रोपेन 

194.  कौन-सा अम्ि प्रबितम है:  
 A. C2H6     B. C3H8 

 C. C2H4     D. C2H2 

195.  KMnO4 द्वारा इर्ाइि बेन्जीन के ऑक्सीकरण 
के पररणामस्त्वरूप बना यौधगक है:  

 A. बेंजायक अम्ि  B. एमसटोकफनोन   
 C. बेन्ज़ोकफनोन  D. बेंजाइि अ्कोहि   
196.  कौन-सा अम्ि मसरें्दटक रबड़ का ववतनमाथण है :  
 A. एमसदटक अम्ि  B. फ़्रोममक अम्ि  
 C. काबोतनक अम्ि  D. बेंज़ोइक अम्ि  
197.  मसरैममक पदार्थ का ववशेष गुण नहीं है: 
 A. उच्च तापमान क्स्त्र्रता  
 B. उच्च यांब्ररक बि  
 C. तनम्न दीघीकरण  
 D. तनम्न कठोरता  
198.  वायुमंडि में CO2 का बढ़ रहा सकें द्रण ककस के 

मिए क्जम्मेदार है:  
 A. अम्ि वकृ्ष्ट  
 B. ग्रीनहाउस प्रभाव  
 C. फोटोसंश्िेषण का अभाव  
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D. जि जीवन का अंत  
199.  आधुतनक नॉन-क्स्त्टक कुकवेयर और ब्रबजिी – 

इस्त्तरी पर परत ककस की है :  
 A. टेररकॉट   B. रेयान  
 C. पॉमियस्त्टर   D. टेफ्िोन  
200.  िोहे का संिारण होने के मिए:  

 A. आद्रथता की उपक्स्त्र्तत पयाथतत है  
 B. आद्रथता और ऑक्सीजन की उपक्स्त्र्तत 

अतनवायथ है  
 C. हाइड्रोजन अपेक्षित है  
 D. प्रबि अम्ि आवश्यक है  
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